

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, viernes 1.º Junio 1900.

N.º 5.696

SECCION POLITICA

Causas y efectos

Entre otros males del conflicto planteado por la discordancia de la Unión Nacional con los partidos gubernamentales lamento yo la poca atención, que Gobierno y opinión pueden prestar á asuntos de grandísimo interés para el porvenir de España, quizás para el presente. Muy descuidado está, y no puede ser de otro modo, el grave problema de nuestra mejor política internacional; y descuidada la solución de él, mal se puede esperar que el arreglo de las organizaciones y presupuestos de las fuerzas de mar y tierra caminen tan poco con adecuada orientación hacia el fin y los medios que convienen y son necesarios. Sin que yo asegure que la Unión Nacional sea un remedio para nuestras deficiencias, si aseguro que es deber de todo gobierno gobernar de modo que movimientos tan importantes como perturbadores no tengan razón ni motivo de producirse; pues países, en que de tal modo peligrá el equilibrio de la política interior, mal pueden estar convenientemente preparados á hacer frente á los riesgos exteriores.

Respecto al Ejército se puede asegurar que el estado de guerra, declarado ó sin declarar, siendo situación política que al fin y al cabo descansa en el empleo de la fuerza armada, impide que este ser organice para fines de defensa nacional.

Cuando el ejército se convierte (ó mejor dicho sigue siendo) simple apoyo de instituciones políticas, se impone una organización arcaica, propia de tiempos que ya pasaron para las naciones civilizadas y esencialmente inferior, para fines realmente militares, de política internacional, á aquellas organizaciones de que disfrutaban esos países civilizados.

No cabe en ejércitos dedi-

cados sobre todo á la policía interior adoptar el fecundo sistema del servicio personal obligatorio para todos los ciudadanos, que exige una absoluta unidad de miras esenciales entre los gobernantes y los gobernados, puesto que las clases ilustradas de estos últimos forman parte importante de la fuerza armada nacional, y es difícil hacerlas prescindir de sus convicciones políticas. Los ejércitos de proletarios son más cómodos para Gobiernos que no cuentan con el asentimiento universal.

Tampoco sin gran paz interna se puede adoptar el procedimiento moderno é indispensable para una buena instrucción militar, de distribuir el año en épocas diferentes, para que en unas haya poquísimos efectivos en filas (durante los grandes fríos y los grandes calores) y con el ahorro así obtenido poder sostener en ciertos meses de mejor condición climatológica las unidades orgánicas en pie de guerra, en vida marcial más costosa pero más provechosa también que la de cuartel. Esto no cabe cuando el peligro del desorden amenaza á todas horas, y cuando á sofocar ese peligro un buen golpe de tropas se atiende mucho más que á dar esas tropas eficacia técnica, de que no han menester contra tropeles de pueblo amotinado, ó partidas montesas mal pergeñadas.

Es también condición financiera, económica y social de los buenos ejércitos nacionales la localización de las unidades de tropa, que en una misma región se reclutan, reemplazan y completan con reservas en tiempo de movilización. Pero cuando los Gobiernos temen explosiones políticas locales, bien de carácter general, bien acentuadas de regionalismo, claro es que tampoco se han de atrever á adoptar un sistema que no les daría confianza ninguna en el instrumento de represión.

Por último, ni el armamento ni el material de guerra son muy atendidos allí don-

de el enemigo probable (mejor dicho posible) ni está bien armado, ni dispone de ningún material bélico.

Los lectores verán que nada de lo expuesto pertenece al género de declamaciones apasionadas; es la simple exposición de un hecho actual y doloroso que consiste en la discordia entre el Gobierno y gran parte del país.

GENARO ALAS.

(La Publicidad).

No recibe

La señora no recibe. Las corporaciones madrileñas que deseaban entregar á la regente un Mensaje el día 30 exponiendo sus quejas contra el gobierno conservador, se guardan el papel en el bolsillo y renuncian á exponer quejas á los poderes oficiales.

Creemos que el único efecto útil que se proponían alcanzar con la visita al Palacio de Oriente lo han conseguido ya. ¿No se proponían justificar ante la opinión sensata del país la adopción de medidas de cierta índole, agotando antes las peticiones, las suplicas y los ruegos humildes? ¿No querían demostrar con reiterados actos de mansedumbre y pruebas de respeto á la organización oficial del Estado que su finalidad no tenía nada de revolucionaria, que sus hombres no eran perturbadores de oficio, y que sólo buscaban la salvación de España sin prejuicios de partido, ni de forma de gobierno, ni de procedimiento político?

Pues ya lo han probado todo eso. La señora no recibe, y como no recibe, las corporaciones industriales y mercantiles de Madrid no han podido elevar á los pies del trono sus lamentos.

Si no hubieran intentado esa visita, podrían los elementos mas conservadores del país echarles en cara esa omisión, y aún decir que si aquella se hubiera verificado, habrían tenido remedio los sufrimientos de los españoles, gracias á la intervención del trono. Así ha desaparecido todo motivo de re-

criminationes. La señora no recibe.

Hay que confesar y reconocer que estos poderes públicos de que gozamos, sólo tienen energías y sólo se sienten verdaderos defensores del principio de autoridad, cuando se trata de los elementos mesocráticos de la Unión Nacional. Tan- tas y tan singulares son esas energías, que más parecen en el gobierno del Sr. Silvela explosiones de cólera y manifestaciones de odio inextinguible que actos fríos y severos, inspirados en el sentimiento del deber en favor del principio de autoridad. Todo el mundo, menos la Unión Nacional, tiene acceso al Palacio de Oriente. La señora no recibe á la Unión Nacional.

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

En Valencia ocurrió durante el eclipse una nota triste.

Una señora que estaba presenciando el citado fenómeno en el terrado de la casa núm. 25 de la calle de Cuarte tuvo la desgracia de que se hundieran los ladrillos, yendo á caer al piso segundo, y de éste, con el peso y los cascotes, al primero, viniendo á parar precisamente sobre una cama, que quedó rota.

Los colchones la salvaron; pero esto no obstante, se causó contusiones de alguna gravedad, siendo asistida por el médico Sr. Carsí en la casa de Socorro de la calle de Serranos.

Telegrafías:

«D. Francisco Pi y Margall ha declarado que hay que apoyar á la Unión Nacional á todo trance. Afirma que es esta la mayor de las fuerzas que se han formado después de la Restauración.»

Todos vamos entrando ya por el aro.

Gracias á Dios.

Hay que hacerse cargo que de un lado han de estar los dos partidos turnantes y del otro todo el país.

A eso vemos que se camina con gran regocijo nuestro.

La Unión Nacional puede ser la base de una reunión de Estados Generales.

El señor Silvela insiste en que él no dijo que la negativa de la Reina en recibir á los de la Unión Nacional partiera única y exclusivamente de la Regente.

El delegado de Hacienda de Logroño telegrafía al Gobierno que ha re-

caudado menos del 10 por 100 de la contribución.

De Bilbao dicen que sólo con las demandas de aquella plaza podrá cubrirse el Empréstito.

Una de las probabilidades de que en cuanto haya terminado Inglaterra su conflicto con las repúblicas sud africanas y se las haya anexionado, buscará medio de habérselas con los franceses, haciéndoles pagar caro sus simpatías por los boers y sus ambiciones en el Africa Occidental, es, según asegura una correspondencia de Douvres, que Inglaterra tiene una guarnición de 15.000 hombres en un pedazo de la costa vecina á Francia, cuya longitud no llega ni á 30 kilómetros ó sea entre Shorncliffe, Douvres y Leal.

Hay que tener en cuenta que las guarniciones inglesas habidas hasta en tiempos de guerra en aquel pedazo de costa, no pasaron jamás de 6 á 7.000 hombres.

El gobierno de los Estados Unidos ha recibido de su representante en Tokio la noticia de que siendo inminente un conflicto armado con Rusia, está poniendo el Japón en formidable estado de defensa todos sus puertos y costas.

Causan viva alarma en París las noticias de Marruecos, diciendo que fuertes partidas indígenas marchan hacia la frontera francesa con ánimo de atacar á las tropas republicanas que la guardan.

Los franceses, á las órdenes del coronel Gibon, se disponen á rechazar el ataque. Para apoyarlas se está organizando en Orán otra columna compuesta de un batallón de infantería, otro de artillería, un escuadrón de lanceros y una sección de cañones de campaña.

Igualdad ante la ley

Ya saben nuestros lectores que el gobierno impuso «mil pesetas» de multa á la Cerillera, por haber robado una porción de millones á los consumidores.

Pues bien; para que se vea que no repara en la calidad de los delincuentes, y que hace siempre justicia seca, ha impuesto, por conducto de la Delegación de Hacienda, 2.523 pesetas de multa á una vieja trapera que habia reunido á costa de mil trabajos tabaco de colillas tasado en 7'50 céntimos y que trataba de vender.

Trapera que, como está en la miseria, tiene que extinguir en la cárcel la condena, ó sea habitarla por espacio de 504 días, á razón de duro por día.

La igualdad ante la ley es la base más firme del bienestar de los pueblos, y por esto el gobierno conservador, que tanto se interesa por nuestro bienestar, la aplica tan concienzudamente.

Marruecos en la Cámara de los Comunes

Como si no estuviesen bastante ocupados con la guerra del Transvaal, la insurrección de los Achantis, el hambre en las Indias y los conflictos

con los rusos en el Golfo Pérsico y en el mar de las Indias, los ingleses se mezclan también en los asuntos de Marruecos. En la Cámara de los Comunes, el diputado Hedderwick ha preguntado al subsecretario de Estado de negocios extranjeros si el gobierno habla venido á algún acuerdo con Francia respecto al imperio marroquí y si, con motivo de los movimientos de las tropas francesas en la frontera de Marruecos, habla tomado medidas para proteger á los intereses ingleses.

El subsecretario de Estado, Mr. Brodrick, ha declarado que el gobierno británico no ha concluido aislada mente ningún acuerdo con Francia á propósito de Marruecos, y que por el momento no están allí amenazados los intereses ingleses. Pero que si algún día estos intereses se viesen amenazados, se tomarían las medidas necesarias para protegerlos.

¿Cuales pueden ser los intereses ingleses en Marruecos, fuera de los intereses comerciales? Si Marruecos viniese algún día á ser dominio de un pueblo europeo cualquiera, el comercio inglés ganaría indudablemente mucho con la substitución del estado actual de anarquía por una administración normal. Por consiguiente, los intereses ingleses no sufrirán jamás, porque no se supone que el gobierno británico tenga la intención de ocupar ningún punto del territorio marroquí. La cuestión de este territorio no interesa más que á España y á Francia, y se arreglará cuando convenga mediante un acuerdo absolutamente amistoso entre estos dos países.

TELEGRAMAS

Madrid 27, 12'23 t. La sesión que anoche celebró la Academia de Jurisprudencia fué borrascosa en extremo, con motivo de verificarse la elección de Presidente, cuyo cargo se disputaban los señores Villaverde y Azcárate.

El Gobierno votó en pleno á favor del señor Villaverde, y cuando se verificó el escrutinio, se vió que este señor habia obtenido 262 votos mientras que su contrincante sólo alcanzó 69.

Como alguien se fijara en que habia 14 papeletas en blanco se promovió un escándalo fenomenal, escuchándose voces de ¡Trampa! ¡Trampa! ¡Valiente pucherazo!

Á la salida se hicieron comentarios de color muy subido, diciéndose que ya no puede quedar esperanza de salvación cuando el gobierno ha llegado á introducir el chanchullo electoral en la Academia de Jurisprudencia.

Madrid 27, 2'15 t. Dicen de Santa Pola que la cuestión suscitada entre los astrónomos españoles y franceses y los ingleses y escoceses, ha quedado resuelta merced á la intervención de las autoridades.

El resultado ha sido el siguiente: ingleses y escoceses y españoles y franceses han hecho las paces, celebrando un banquete en el que se pronunciaron cordialísimos brindis.

Sevilla 28. La Asociación de tipógrafos ha acordado no aceptar la invitación del señor Gasset y mandar los obreros que tenga por conveniente á París costeándoles los gastos de viaje con fondos de la sociedad.

Valmoral 28.

Al oscurecerse el horizonte, la gente, sobrecogida, se descubría. Entre las mujeres reinaba gran pánico.

Al reaparecer la luz la multitud aplaudió.

Durante la plenitud del fenómeno, la luz era igual á la de una noche de clara luna.

Madrid 28, 11'30 n.

Plasencia.—El director del observatorio de Oxford ha obtenido 1.811.131 fotografías por medio de un aparato automático aplicable al cinematógrafo astronómico. El irlandés Lolie ha obtenido dos fotografías espuestas por largo tiempo, de siete metros de longitud. Wilson ha obtenido una copia de la corona luminosa. Dorwich, astrónomo de Dublin ha comprobado la existencia de una raya verde, habiendo quedado todos plenamente satisfechos del éxito obtenido, que ha superado las más lisonjeras esperanzas.

Algunos astrónomos han salido con dirección á Madrid quedándose otros en Plasencia para desmontar los aparatos.

Paris 29, 2'40 t.

En Londres se acaba de recibir un despacho con la noticia de la llegada de la columna French á Boksburg punto situado á siete millas al Noreste de Johannesburg.

Madrid 29, 5'15 t.

Ayer, primer día del empréstito, se suscribieron 122.058.000 pesetas en pagarés, obligaciones del Tesoro y Aduanas.

Madrid 29, 5'20 t.

Dícese que uno de los acuerdos tomados por la Unión Mercantil es la publicación de una protesta análoga á la que querían formular ante la Reina los comerciantes de esta corte, en el caso de que se les hubiese concedido la audiencia que solicitaban.

A propósito de esto se ha dicho que el jefe de los liberales se muestra muy disgustado por el giro que va tomando el conflicto existente entre las clases productoras y el gobierno y por las consecuencias que puede tener de continuar algún tiempo más.

Madrid 29, 5'20 t.

El ministro de la Gobernación hablando de la negativa de la reina á recibir á los comisionados del Directorio, ha dicho que en la carta en que se solicitaba la audiencia, no se decía que trataban de ejercer el derecho de petición, sino solamente pedir la dimisión del gobierno y protestar de los desaciertos económicos cometidos por éste.

El señor Dato dijo que el gabinete ha considerado esto como una imposición inadmisibile, por lo cual aconsejó á S. M. la Reina, saliendo responsable de las consecuencias que esta resolución tenga, como de todos los actos que realiza la Corona.

Madrid 29, 5'30 t.

En los círculos donde se reúnen los industriales de esta corte sigue comentándose con calor la negativa con que se ha contestado á la petición de audiencia formulada por la Unión Nacional para hacer presentes ante el trono los deseos del país.

Respecto de los acuerdos que tomará el Directorio también se habla mucho, pero como se guarda absoluta reserva sobre ellos, todo lo que se dice es completamente afortunado.

Paris 29, 8'40 n.

Ayer los ingleses suprimieron el Estado Libre de Orange.

Proclamóse la anexión del territo-

rio de la República al imperio británico, quedando provisionalmente bajo el régimen militar.

Madrid 29, 9 n.

El «Heraldo» de esta noche publica un telegrama de Londres del señor Tarrida del Marmol en el que se dice:

«El ministro de la Gobernación inglés ha dicho era inexacta la afirmación del ministro de la Gobernación español de que Inglaterra no queria dar asilo á los extrañados españoles.

Se cree probable una reclamación diplomática, pues «la hospitalidad inglesa es tradición gubernamental, tanto como tradición popular.»

Paris 29, 8'45 n.

Los despachos ingleses precisan esta noche la marcha de nuevas columnas por el territorio del Transvaal.

Concentradas en Mafeking las fuerzas de la división Hunter con las de Rhodesia (coronel Plumer) y las de la guarnición, se han formado dos fuertes columnas que emprendieron la marcha hacia el Transvaal por la carretera que bifurca en Ottoshoop.

Allí una al mando del general Baden Powell, siguió la dirección Noreste, mientras la otra que manda el general Hunter marchó en dirección Sudeste.

La primera ha ocupado ya Zee-rust; la segunda que avanzó más rápidamente, se ha apoderado de Lichtenburg.

Avanzan ambas columnas dejando en medio el maciso montañoso del Witwatersrand, en cuyas estribaciones orientales está la zona minera de Johannesburg.

Hasta ahora no han encontrado las dos columnas ninguna resistencia.

Londres 29.

Ha llegado ya de Mafeking el primer tren procedente de Buluwayo, conduciendo el correo y gran cantidad de viveres, lo cual significa que quedan restablecidas las comunicaciones con el Sur por medio del camino de hierro, cuyos desperfectos quedan arreglados.

Londres 29.

El grueso del ejército inglés ha cruzado sin combate el río Vaal. El enemigo, completamente desalentado por los bien combinados movimientos del ejército británico, ha abandonado los puntos fortificados que en un principio trató de defender, yendo á ocupar ahora nuevas posiciones en Klip River á pocos kilómetros de Johannesburg.

La mayoría de los orangistas que quedaban en armas se han negado á defender el territorio transvaaliense.

De Yokohama telegrafian al «Daily Mail» de Londres, que después de los estudios practicados resultan ser las minas de oro recientemente descubiertas en Yero, extraordinariamente ricas en el recioso metal.

En los terrenos auríferos se encuentran con frecuencia pepitas de media libra de peso y en gran abundancia las que pesan una onza.

Se ha formado ya una compañía casi toda inglesa que explotará en Yero una área de terrenos auríferos de 37 acres, comprados á varios terratenientes japoneses.

Paris, 30.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado en el Palacio del Eliseo, M. Delcassé ha dicho que pronto quedarán ultimadas las negociaciones que se siguen con el Brasil acerca de las tarifas arancelarias y que Francia ha consentido en rebajar cerca de 20 francos los derechos de Aduanas establecidos sobre los cafés.

Dicen de Londres que lord Salis-

bury ha pronunciado un discurso en la Liga conservadora de la Cyté, en el que ha declarado que se interpretó mal su discurso relativo á la suerte de las Repúblicas del Africa del Sud al decir que habla prometido que no se haría ninguna anexión, puesto que jamás hizo ninguna promesa en este sentido. También ha afirmado lord Salisbury que las tropas del general Roberts han ocupado Johannesburg.

Asegúrase que el presidente de la República del Transvaal tiene el propósito de marchar á Holanda.

Un telegrama de Roberts

París 30.

Telegrafian de Londres que se ha recibido en el War Office el siguiente telegrama del general Roberts, fechado en Germiatok el día 29, á las seis y media de la tarde:

«Hemos llegado aquí por la tarde sin encontrar apenas resistencia. Según mis noticias, las pérdidas sufridas por la columna principal han sido muy escasas. El enemigo no nos aguardaba hasta mañana, y por este motivo no habla retirado todo el material móvil del ferro-carril. Somos dueños del empalme que enlaza á Johannesburg con el ferro-carril de Natal, Pretoria y Klarkadoro. Dicese que en Johannesburg reina completa tranquilidad. Tengo noticias que no han sido destruidas las minas. Mañana por la mañana mandaré llamar al comandante de Johannesburg, y si como espero, no se me opone resistencia, me propongo entrar á medio día en dicha ciudad con todas mis tropas.»

Ecos políticos

Cada vez se nos van reduciendo los asuntos que hemos de tratar.

No hemos de tocar á las instituciones, eso por decontado, ni á los asuntos de la Unión Nacional, ni al nuevo gobernador, ni podemos escribir nada que huelga á resistencia al pago de contribuciones... en fin, que nos vamos á ver y desear para llenar la sección política.

Afortunadamente todavía nos quedan los ministros.

Pero no cantemos victoria. Puede venir la orden de que no discutamos sus actos, y entonces, el acahose.

¡Si siquiera cada día hubiese un eclipse, todavía tendríamos de que tratar! Pero aquí no hay más que el eclipse perpetuo de la libertad y de la democracia y de esa ya no habla nadie por ser un hecho consumado.

Si el Gobierno con tantas prohibiciones como hace, no acierta á gobernar, hay que confesar que es más torpe que Fernando VII cuando jugaba á carambolas.

Telegrafian de Madrid:

«El Sr. Silvela ha dicho á los periódicos que la iniciativa de la suspensión de las audiencias particulares en Palacio había sido tomada única y exclusivamente por la Reina.»

Hablemos «Nos ab Nos», que diría «La Renaixensa», ya que no podemos abordar las cuestiones políticas de actualidad, por estarnos vedadas.

Todo lo que está sucediendo debia estimular á nuestros amigos, los republicanos de todas las fracciones, para establecer siquiera tacto de codos y trabajar unidos por nuestros ideales, tan necesarios para este desventurado país.

¿Qué hemos conseguido durante

veinte y cinco años de luchas intestinas? Pues anonadarnos mutuamente, y proporcionar un inmenso regocijo á nuestros adversarios, que son los del país.

¿Cómo hubieran variado las cosas si ya que no unidos por completo, hubiésemos permanecido amigos?

Todavía estamos á tiempo, todavía podemos alentar á los desesperanzados y despertar á los dormidos.

Eso exige España de nosotros. No vayamos á defraudar su última esperanza.

El Sr. Villaverde salió también de Madrid para ir á ver el eclipse.

Y cuenta que en cuestión de esa clase de fenómenos nada debiera llamarle la atención.

El que ha presenciado el eclipse del último dinero del contribuyente, está ya curado de espanto.

Leemos:

«Los ministros de Agricultura y de Instrucción Pública han seguido las fases del eclipse desde el Observatorio astronómico y el de la Gobernación desde la nueva torre del reloj de la Puerta del Sol.»

Los dos medios ministros se han querido juntar para formar un solo ministro delante de un solo eclipse.

Si hubiera habido dos medios eclipses, esos dos señores los hubieran contemplado por separado y cada medio ministro hubiera tenido un medio eclipse.

MAHÓN

Ha llegado hasta nosotros las quejas formuladas por los asilados de la casa de Misericordia de esta Ciudad, sobre las malas condiciones que reunía la comida que estos días últimos se les ha suministrado. Como quiera que por nuestra parte no nos es dable asegurar si estas quejas resultan bien fundadas, llamamos sobre ello la atención de la Comisión municipal de Beneficencia, encargada del régimen de aquel establecimiento benéfico y en particular del teniente de Alcalde señor Tuzó, que en la actualidad lo tiene á su cargo, con el carácter de interino, para que procure asesorarse de ellas, y en caso definitivo, poner el remedio que le sugiera su celo; á fin de que aquellos infelices asilados sean bien servidos, así en las especies que se les suministran en las comidas, como en todo lo demás que directamente les atañe en el régimen interior del establecimiento.

Se nos ruega hagamos constar que según carta recibida por el correo de ayer, sábese que la bicicleta sin cadena, marca «Peugeot», que regalaba á sus favorecedores la casa correspondiente de Palma, fué sorteada el día 27 del pasado mes resultando favorecido el número 236.

Dicha casa tiene en Mahón como depósito una bicicleta de igual marca «Peugeot», modelo privilegiado, con dos frenos, además del usual otro automático en la rueda trasera.

Mañana sábado á las siete y media de la noche se celebrará en el Juzgado municipal de Villa-Carlos el matrimonio civil de nuestros amigos y correligionarios Manuel Roza y Carmen Morro.

Dadas las simpatías de que ambos gozan, y la hora, compatible con las ocupaciones del elemento obrero, en que se ha de celebrar el acto, este se verá, sin duda; sumamente concurrido.

Durante el mes de Mayo último, se han hecho las siguientes inscripciones en el Registro Civil de esta Ciudad:

- Matrimonios 17.
- Nacimientos 33.
- Defunciones 25.

Debemos hacer una aclaración sobre lo que dijimos en el número de ayer, al mostrar nuestra conformidad al aplauso que «El Bien Público» dedica al Sr. Alcalde, por haber hecho extensiva al Coso nuevo la prohibición de bañarse durante el día, pues si expusimos nuestro parecer de que debería hacerse otro tanto hasta la cala del «Fonduco» inclusive, no queríamos dar á entender con ello que fuera el Sr. Pons Alzina quien debía hacerlo, pues por demás sabemos que aquel terreno pertenece al distrito municipal de Villa Carlos.

Además, no dirigiamos cargo alguno, si no que exponiamos nuestro parecer por creer que con motivo de la prolongación de aquellos muelles, se ha convertido dicho sitio en paseo bastante concurrido.

Esto que dijimos ayer lo trasladamos hoy al señor Vila, Alcalde del vecino pueblo de Villa-Carlos por si cree acertado disponerlo así.

Ni más ni menos.

Leemos en «La Publicidad» de Barcelona del miércoles:

«Hemos recibido los prospectos de las diversas combinaciones que para efectuar viajes á París durante la Exposición Universal ha organizado la Compañía general de viajes; de la que es representante en esta ciudad don Francisco Aiba.

Para el día 15 de junio próximo se organiza un tren de lujo que saldrá de Barcelona, con coches de las tres clases, vagón-cama y restaurant y tres intérpretes á disposición de los viajeros.

Costará este viaje 390 francos en primera clase, 290 en segunda y 190 en tercera, con derecho al viaje de ida y vuelta, póliza de seguro de accidentes de viaje, carruaje de la estación al Hotel en París, manutención durante siete días en distintos restaurants, carruajes para visitar los alrededores de París y siete billetes para visitar la Exposición.

La prensa de Algeciras da cuenta de un triste suceso, que pone espanto en todos los corazones y que despierta indignación en todas las conciencias, porque en él se patentiza el abandono inconcebible en que vivimos y el descuido que la generalidad de las gentes pone en el cumplimiento de su deber.

Hace pocos días «falleció» repentinamente en Algeciras Luisa Oliva, vecina de la calle de Jesús. La «muerte» fué producida por la impresión que produjo á la referida mujer la llegada de un hijo suyo á quien había mordido un perro rabioso en San Roque, donde el referido obrero trabajaba.

Padeña Luisa Oliva de una afección cardíaca, se dió por supuesto que había fallecido á consecuencia de dicha enfermedad, y los facultativos así certificaron.

Pasó la «difunta» el tiempo reglamentario en su domicilio, después el «cadáver» fué trasladado al cementerio y sepultado en un nicho.

Cuarenta y ocho horas después de la inhumación, los carabineros y empleados de la Arrendataria, que prestan servicio en los alrededores del cementerio, manifestaron al sepulturero que durante la noche habían estado sintiendo golpear en los muros del camposanto.

Dichos empleados y el sepulturero comenzaron á reconocer el cementerio hacia el sitio donde suponían haber escuchado los golpes, y al fin encontraron manchas de sangre, que goteaba desde el richo donde fué enterrada Luisa Oliva.

Avisados los hijos de la difunta y personado el juez en el lugar del suceso; se abrió el nicho y se encontró en él á Luisa Oliva tendida boca abajo, con una mano crispada en los cabellos y la otra en la cara, y con señales evidentes de haber muerto enterrada y despues de sostener una lucha terrible.

En la información judicial abierta, los médicos sostienen que, al certificar la defunción, certificaron bien.

Los tribunales se encargarán de hacer luz en el asunto.

Hasta ahora, á pesar de las declaraciones facultativas, se dice que la infeliz Luisa fué enterrada viva en el momento de padecer un ataque de catalepsia.

Banco de Mahón

La suscripción para el empréstito al 5%. Amortizable estará abierta en estas oficinas hasta el sábado 2 del corriente á las seis de la tarde.

Mahón 1.º Junio 1900.—Por el Banco de Mahón, El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º Junio 3 mda.

Telegrafian de Londres que el ejército inglés entró en Johannesburg.

La Gacete Westminster acoge el rumor de que el presidente Kruger ha caído prisionero cerca de Pretoria.

Madrid 1.º 11 m.

Los gremios de Madrid proyectan visitar al Sr. Paraiso en un dia determinado.

En Londres corre con insistencia la noticia de que el ejército inglés entró ayer en Pretoria.

El general Roberts publicará una proclama anunciando que serán respetadas las vidas y propiedades de los boers que vendan las armas y juren no combatir más.

Cotización Oficial

Madrid 31 Mayo, 4'00 l.

4% interior	69'95
— exterior	76 10
Amortizable	00'00
Cubas 1886	82 25
— 1890	69 25
Banco España	501 00
Tabacalera	414 00
París á la vista 25'60 á 25'50	
Londres id.	31'57 á 00'00

CARRETÓN

Se vende uno con muelles en muy buen estado, de forma elegante y sólida construcción. En esta imprenta nformarán.

SOCIEDADES

Banco de Mahón

Esta Sociedad admite suscripciones al nuevo empréstito ó emisión de Deuda Amortizable al 5%, hasta el sábado 2 de Junio próximo.

Mahón 26 Mayo 1900.—Por el Banco de Mahón, El Vice-Gerente, Antonio Pons Olives.



La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES MAHÓN

Desde 1.º del próximo mes de Junio regirán nuevas tarifas de fletes en los vapores de esta Empresa, las cuales, desde dicho día se facilitarán impresas á los Sres. Cargadores que las soliciten en el Despacho de la Dirección y de los representantes de La Marítima en Barcelona y Palma, Sres. Amengual y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 13 bajos, Barcelona, y Sres. D. Pedro M. Granada y hermano, Plaza de Antonio Maura 4, Palma.

Al regir dichas tarifas quedará suprimido el cobro de ptas. 0'60 por tonelada que se venía pagando en concepto de derechos.

Los fletes que se consignan en la línea de Barcelona á Mahón se entenderán de muelle á muelle, es decir comprendidos todos los gastos que origine el despacho y embarque de los géneros en Barcelona, y desembarque en Mahón; de modo que los Cargadores que cuiden en Barcelona de despachar el conocimiento y entreguen la carga en el muelle al Jefe de la Colla de «La Marítima», pueden encargar el despacho de Aduanas, a cualquiera de las Agencias de los Sres. Amengual y Compañía D. Francisco Novelle, Sres. Moll y Corominas en liquidación, Sres. Sureda y Robirosa, y D. B. Pomar Kleber y señores Viuda Orfila, Cert, Creus y Domenech y recoger en Mahón la carga del muelle mediante presentación del respectivo conocimiento, sin tener absolutamente más gasto que el flete consignado en la tarifa para la línea de Barcelona á Mahón.

Si se encarga el despacho de Aduanas á cualquier otra Agencia no mencionada, el gasto respectivo será por cuenta del Cargador.

«La Marítima» no se encarga del acarreo de domicilio á muelle y de muelle á domicilio, cuyo gasto no es necesario puesto que los géneros pueden comprarse sobre muelle Barcelona como se hacía antiguamente.

Mahón 25 Mayo 1900.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapo-

res, El Director Naviero, Juan F. Talavull.

PLATO DE POSTRE

En la Sacristía

(CUENTO BATURRO)

—Güen día, monsen José.
—¡Hola! ¿Qué traes, Perico?
—Pus traigo este *pequeñico* pa que lo bautice usté.
—Y ¿qué nombre se le pone?
—Tigre.—¿Tigre? Tu estás malo.
—Pus yo Tigre *hi de llamalo*.
—En fin, que Dios te perdone.
—Tigre ha de ser ¿eh?—¿Qué empeño! Pero hombre ¿se te figura...?
—Nada, nada, señor cura, á sí, á me llevo al *pequeño*.
—Y ¿por qué esa obstinación que luego al chico denigre?
—Razón tengo.—¿Qué razón?
—¿No se llama el Papa *Lión*?
—Sí—*Güeno*. Pús éste, Tigre.

RAMÓN L. MONTENEGRO.

ANÉCDOTA

A un enamorado galán, le dice la dama de sus pensamientos:

—Si yo te mandara un absurdo, ¿lo harías?
—Según y conforme.
—El hombre que ama, debe conocerse en todo y arrojarle de cabeza al mar, si así se lo exige quien le corresponde.
Al oír esto, levántase el galán.
—¿A dónde vas?—le pregunta la señora.
—Pues... á tomar lecciones de natación.

PIROPOS

—A juzgar por la muestra, ¡qué muchachas más bonitas hay en este barrio!
—¿Y cuántos imbéciles en el de usted!

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	90'00	100'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	105'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	96'00
Oblig. municipales	72'00	00'00

Mahón 28 Mayo 1900.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal, Barcelona

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernández, Mahón.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Precio. 11 rs.

NO FIARER DE IMITACIONES. PEDID

SUSCRIPCIONES

OBJETOS DE ESCRITORIO

Tarjetas de visita Calle Nueva, 25.

Imprenta de Bernardo Fábregues

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.